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_13) Bu wie viel Prog. fteht cin Kapital, dasd fich in 20 Sahren ver-
preifacht amd zwar a. bet Binfendzinjen und b. bei einfachen Bimjen?
14) Jn wic viel Jahren verdreifacdht fich ein Stapital bei 89/, Binfen
jahrlich und war a. b Jinfeszinfen und b. bei einfachen Binjen?
Audrechnung:

loes—loga loo3
e g e e T

A oel. 0T1IE _ ava St

“logp . loglo3 . 0piZsd - 20
0

b. n= g{;j — 66,7 ﬁltl{JlTC.

15) Jn wie viel Jabren verboppelt fich ein Napital, das a. zu 49/,
b. zu 59/, jteht?

16) Jemand jchentte einer Stadt 30000 .4 unter Her Bedbingung, daf
pas Sapital erft dann zum NuBen der Stadt verwandt Wwerben joll, wemn
e3 purd) die Jinfen 3u 3000000 .4 angewadgien tit.  Nad) wie viel Jahren
wird died der Fall jein, wemn a. 4%, Sinjedzinfen, b. 49, einfache Binfen
gerechnet werden ?

§ 2. Die Nentenrednung,

Unter einer Rente verfteht man eine mehrmalsd in gleichen Terminen
ju zahlende Gumme. Eine Nente, die bid um Todbe des Cmpfingers
gepablt wird, Deift cine Qeibrente. Auch fhier joll die Grnndformel an
einem Beifpiele entiwicelt werben.

Jtehmen wiv den Fall aw, jemand bezbge fehs Jahre am Schilufje
eined jeben Jabhres eine Rente von 500 .4, er verabredete mit dem, der
pie Jeute zu zahlen hat, diefelbe folle fiiv alle fechs Jabhre erit am Shlufje
Ded fechiten Jahres ausgesahlt werden, bis dabin aber mit 49/, Binjes-
ainjen verjinjt werdem.  Zu weldem Kapitale wird die Nente anwadhjen?

Die erite Nente twiirde b, die jweite 4, die dritte 3, bie vierte 2, die
fitnfte 1 Jahr und bdie lepte feine Jinfen bringen. Dad Kapital (s) wiirde
alfo nach der Jimjedzindrechnung jein:

s =500.1,045 - 500.1,04¢ -}- 500 .. 1,045 - 500. 1,042 -1~ 500 1,04 4 500
€8 wiirbe umijtdndlich fein, befonders Dei etmer nodh groBeren nzahl
bon Jafrenm, bie eimgelnen Pojten zu bevedhnen. Durd) folgende einfache
Operation fommen wir 3u einer einfadgen Formel. Borjtehende Gleichung
werde mit 1,04 multipligiert und vom diejfer die urfpriingliche Gleichung
{ubtrabtert. Aljo:
8. 1,04 =500. 1,048 + 500 . 1,0454-500 . 1,044 4- 500 . 1,048 - 500 . 1,042 -L 500 . 1,04
8 =1500.1,045-} 500, 1,044 500 1,043 1500 1,042 |- 500 . 1,04 - 500
§.1,04—g —500.1,046— 500, ober ' :
8 (1,04 —1)== 500 (1,046 —1), mithin
500 (1,046 — 1)

L 0E
lln diefe Fovmel _allgemein s fajfen, werbe die Rente von 500 .4
mit v, 1,04 (jiehe Jinjedzindrechnung) mit p und 6, bie Amzahl Jahre,
mit n bezeichnet, bann HeiBt die Formel: s = lﬁ_(_lll_f___i]
_ Wenn brei von ben bier Grben s, r, p und n gegeben {find, jo lift
jich die vierte berechnen.
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o 17) Bu weldjer Gumme widyit die Rente von 500 .4 nach) bor-
Jtehendem Beifpiele trerhalb der 6 Sahre an?

Unjab:
L0 1) BODILOAS 1), BOQILO4%=T) i odire o o o
SRy T ey 004 — 12500 (1,040—1) =

18) Wenn cine Rentabilititsredmmg, 2. B. diber ein Wohnhaug an-
gejtellt wird, dammw muf ein Betrag fiir die Tilgung bes & aufapitald in
Uusgabe gejtellt werdem. Um diejen Detrag i Prog. fejtzuitellen, teilt
man mit der Lauer, die man fir dad Gebiude nach) der AUrt ver Nusd-
fibrung annehmen dar, in 100. An BVequemlichteit lift dieje Jechnung
mid)t3 u witnjdyen iibrig, wohl aber an Genauigleit. Ein Beijpiel wird
Dies peigen. Die Dauer eines gut ausgefithrten LWohuhaujes ift auf 200
Sabhre gejchabt, das Vautapital betragt 30000 4. Der Tilgungsbetrag
ijt demnach) 1%, von 80000 .4 — 150 4. Wenn diefe 150 .# jeves Jabr
in ben Geldfajten gelegt witrben, daun hatte man nad) 200 Jabhren da3
Baufapital wicder angejammelt. Dieje Thorheit wird jedoch niemand
begehen, fondern man wird das Geld 3inalic belegen.  Bu welcher Summe
wad)t aber diefer Tilgungsbetrag von jahrlich 150 4 bei 3%, Binjes-
jinfen 200 Jahren an?

Ausredhmmng:

o e K 2300 5 9900 __ 1"

S __1_(3"__1) 190 (I'FEE_. 1) _1 0 (.Ir{?%‘___ =1 =5000 (1,03200_ 1) =
Pl 1,08 — 1 0,03

5000, 1,03200— 5000 = 1849130 — 5000 — 1844 130 4.

Diefe Summe ijt aber td. das 60fache des Bautapitals. Der Til-
gungsbetrag bavj barum niyt su 159, jondern zu Yi20%o De3 Bau-
fapitals, aljo nicht ju 150 .#, jondern it 2,50 4 angenommen werdern.

Bet einem hoheren Binsfuf itellt fich ein nod) griferer Unterjchied
hevaus, 3. B. bei 59, Binjedsinfen wiirden die 150 4 3 TD. 51900000 .4,
aljo sum 1730fachen des Baufapitals amvacdjen.

et man bei Rentabilitbtsberedhungen auch mur von gang jicheren
Annahmen audgehen foll, fo ijt im volicgenden Falle die nben angegebene
Jlechmungsweife doch fo jehr von einer genauen SRedpmmg  abweidhend,
paB mamn jie verwerfen nmufp.

19) Jemand legt jahrlich von feinem Cinfommen 500 A guriicf, Wie
grop wird fein Criparnis nad) 30 Jabhren fein bei 3%, Binjeszinjen?

20) A. begicht jdbrlich ein Gehalt von 3000 .4, B. von 3600 4.
Seber gebraucht jahrlich zu fetnem Unterhalte 2400 .#. Wie viel wiirbe
B. nach 40 Jahrenw mebhr als A. Daben, wenn beide thren Uberjchup auf
Jutjeszinjen gegeben hatten, diefe zu 81,9, gerechnet ?

21) Wie wiirde Jid) dad Nejultat nach voviger Aujg. ftellen, wemn A,
jetiten uberjchup mit 5%, B. aber nur mit 3%/, Sinjenszinjen angeleqt hitte?

22) Jemand Dat fein Leben st 1000 .4 verjichert. Diefe Summe
joll nach feinem Tobe an feine Erben ausgesahlt werden. Cr nuf ju
Unfang jeven Jafhres 2,59, Lrdmie ahlen. Am Schlufje des 20, Jabhres
jitbt er. Bu weldier Summe ijt die Primie bei 3% Binjeszinjen
p. a angewadjen?

e e
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Yusrechrung: Ta die Prémic am Anfange jeded Jahres beyablt
tperden mup, fo jind fiiv jede Primie die Jinfen 1 Jahr linger, ald oben
bei der Cntwidelung der Rentenformel angenommen ijt, su bevechnen. €3
ergiebt fich Demnach die Formel: :

rp(pr—1)

= alfo
25,1,085 (1,085 — 1) 25.1,035 (1,0850—1) Preiein
i 1,085 —1 =" goss = 11429.1,035 (1,035% —1)

= 714,29 . 1,0353 — 714,249 . 1,085 —

23) Jemand hat unter derfelben Bebingung wie nach voriger Aufg.
fein Qebent zu 7500 4 verfidjert. ©r muf, da er noch jlinger ald jemer
ijt, mur 2,29, Primie jahrlich sahlen.  Cr jtirbt am Ende des 35. Jalres.
Bt weldjer ©umme it die Pramie bet 31,0/, Jinzedzinjen angetvacjen ?

24) Jemand hat auf jeinem Hauje eine Hypothetjchuld vou 15000 4
ftehen, bie er mit 49/, verginfen muf. Der Gldubiger ift damit cinver-
ftanben, daf er jahrlich aufer den Zinfen fiiv dad gamze Kapital noc
500 4 bezablt, die vom Kapital abgefebt werdem. Am Schluf ded 15.
Sabhres zablt er aufer ber bisher gezahlten Summe nod) den NRejt ber
Sduld. ABie viel betvagt diefer?

e 500 (1,041 — 1)

§ « 1F iy

Anfatz: 15000 1041

25) Jemand Hat ein Kapital von 6000 .4 zu 31,0, in emer Spars
fafje belegt. Am Cube eined jeden Jahred werden muper den Jutjen nod)
500 A4 zum Kapital gelegt. LWie grofs wirh das Kapital nach 25 Fahren fein?

=) gy | D00 (1,085% —1)

Unjah: ap® i =—6000 . 1,035% - T

26) Gin Waldbejtand it 31 20000 Feftmeter und deffen Juwads au
39/, iibhelich abgejhast. Wie viel Fejtmeter wird ber Vejtaud nad) 20
Sabren Haben, wenn jahrlichy 400 Fejtmeter gehauen twerden?

400 (1,080 —1)

1108 =l @

27) A. exleidet durch B. einen Bevlujt an feinem Grunditiide. Diejer
wird durd) Sachoerftinbige auf jahrlichy 9,04 .# gejchipt. B. will Ddiefe
Entjchadviqung gleich fiir HO Jahre auf emmal zahlen. A, der damit ein-
verftanben iff, Tragt bet einer bautehnifchen Seitung am, weldhe Summe
er beanfpruchen fomme. Die Beitjhrift giebt 1hm die Antwort, daf er jidh
bei 59/, Rinfeszinfen 1892 .4, bei 49, 1380 .4 und bei 39, 931 bis
932 .4 audzahlen laffen mitffe. €8 liegt auf ber Hand, dafi bieje Summen
viel au hod jind. €3 ijt tvrtiimlicher Weife berermet, rozu die Rente von
9,04 .4 bei bezw. 5, 4 und 89, Binjeszinjent merhalb 50 Jahre anwachjen
iiiche, wenn B. am Sdhluffe ded 50. Jahred fiiv Dem gmzen Seitraum
beyablen wiirde. Die vichtige Lbjung iit folgenve. Dad Kapital, das B.
sablt, mup jo qrof jein, daB es innerhalb 50 Jahren mit Ainjeszinfen
a1t berjelber Summe anwichit, wozn aud) die Rente wunter denjelben Unt-
itinden amwachjen wiitde. Nenwen wiv died Kapital a, jo wiitde e nar)

ripa-=l
P

Unjaz: 20000. 1,032 —

ber Jinfedzindformel zu ap® und die Jente Fu e anmwachjen.
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€5 ergiebt fich aljo die Gleidyung:

(pr—1 S0
apr = ]_lf,]___l—) mithin
r(pr — 1)

LR S S S N 'S ar RO
i D8 (p — 1) aljo bet 5%,
9,04 (1,00 —1) 9,04 (1,05% — 1)

o TT0E® (105—1) 1,069,006

Bemert. Der Nedmer ber Jeitichrift ift nodh in eimem zweiten
srriume befangen gewejen. Cr fchretbt: €8 it mum allerdings nidht
angunehmen, daf von feiten des Gerichtd ein JFmsful von 5% ange-
nommen wird, da ein joldger tn Wirtlichteit zu hodh fein wiivde. Wix
lafjen Deshalb noc) die MRejultate fiir einen Jindfup von 49, und 39,
folgen.”  Die Mejultate find oben angegeben. Bei diefer 1rvtiimlichen
Xijung ijt das richtig; aber bei der vidhtigen Lijung ijt dad Gegenteil der
sall; je niedriger ber Bindfuly, defto Hoher muf die Abfindungsjumme
jein. A. Dat aljo feine Uvjadje, davauj-zu beftehen, baf der Bevechnung
ein hober Jinsjul ugrunbde gelegt wird. :

0 28) [-“it‘Ir[Jc Nejultate witvden fich) nad) voriger Aujg. bei 4%, und
59/, ergeben? :

29) ®as Bautapital eined Haujed betrigt 20000 .4, die Dater ded
Haujed ijt auf 100 Jahre gejhist. Wie hod) ijt der jibhrliche Tilgungs-
betrag bet 29/, Sinjeszinjen anzunehmen? i

Bemerf, Da jebe Spartaffe aud) bie Heinften Betriige mit mindeftens 29/, vers
jinft, jo ift ber Binsfuf gemif nidt 3u hod) angenommen.

Ausredhnung: Duvc) Umfjormung der oben entwidelten Nentenfornel
erhalt man:

8 (]:-_—_—_1_) Rk EEJ_QOU (_l ,0_2 e b 400 400 )
Topie D B R0 ool | godds o
Ober i Prog. audgedriictt: S+ — 0,329, des Bautapitals,

30) Jemand will fein Leben fo verfichern, daf die Erben nad) feinem
Tode 10000 .4 echalten. AWie viel Proz Primie muf er jedes Jahr
saflen, wenn diefelbe a. nac) Ablauj jedes Jabhres, b. am Witfang jedes
Sabred zu zablen wave, wemn er fermer nad) den Sterblichlerts- (‘ﬂﬁinw
talitits-) ‘Tabellen nod) 25 Jabhre zu leben hat und der Beredhnung 89/,
Binfen zugrunde gelegt werben?

Anjap fiiv b.: Nad)y der Fovmel unter Aufg. 21 ijt:

PRl '
P 1)

31) GCin alleinjichender Mann von 60 Jabhren fHat die Binfen von
30000 .4, die er zu 31,9 verlichen hat, su verzehren. Da 3 1hm jchiwer
wird, mit digjer Ginahme auszufommen, fragt er bei einer Lebensver-
licherungs - Gejelljchajt am, eine wie Hohe Reute jie ihm 3u Anfang jeded
Sahres big an jein Lebendende gegen Uberweijung feined RKapitald zahlen
will. Die Gejelljajt evbietet fid), ihm eine Rente 3u zahlen, die fidh
evqgiebt, twenn nad) ver Stevblichieitdtabelle noch auf ein Leben von 12
Sabren su vedmen 1t wnd 3%, Binfen gevechuet werden. Weldhe Rente
wifrbe er jomit erhalten? :

Anjab: iﬂp___ﬁ:apn' aljo r=2 0 —2) o=

p—1 p(p—1)
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32) Bei Beurteilung verjdhicdener Banaudfithrung jptelt metitend det
SQojtenpumtt eine Houptrolle. €3 Joll beijpieldwetje duvd) genaue Berechnung

feftaeftellt werben, weldjes von folgenden bdrei Ddchern in Honomijcher

Besichung da3 vorteilhaftejte ijt.

Art der Herjtellungdtojten| Jdhrl. Unter- ‘ it
Eindachung pro qm | paltung pro gm %
Fiegel- Dach 3 M | 003 .4 ‘ 50 Sabre
Sdicfer- , | B, 002 5
Btk eus 6 002 | =t

Der Berechnung jollenr 49/, Jinfen zugrunde gelegt werdem.
Ausrechmmg: Die Aujg. wird am bequemiten gelbft, wenn die Kojten

eined jeden Daches pro Jahv berechnet werder. Dicle jepen fich sujammen

aus dent Binfen fiir die Herjtellungstojten, aus den Kojten jitr die nterhaltung

b endlich aus bem Betvage, dev jiabhrlich zuviictgelegt werden mup, um

die ©umme, die jur Crnenerung Hed Dadhed exforverlic it angitanumeln.
Diefer lepte Pojten betrdgt fiir das gm

r (1,045 —1)

Biegel = Dach: 3

T
Lo + (1,047 — 1 :
Sihiefer- 1_(1’0.4_71] S

Sip. r (1,04100—1)
{3[ilf-' = 1,”4 __‘—1 —= —=b

Bemert Meiitend Devechnet man vorjtchende Poitert, ndem man
mit der Dauer in die Herjtellungsfojten dividiert. Wie verfehrt died ift,
erfieht man Davaus, dap man dann bezw. 6, 6%z und 6 § ald Rejultat
exhalten wiirde.

Die jibhrlichen Koften bes SBiegeldaches betvagen demmad): Sinfen
— 3.4 § =12 §, Unterhaltungsfojten =3 § und Tilgungdbetrag — 2 A,
alfo zujammen — 17 §. Beredhne die Kojten jiiv die beden andern Didjer.

Bemert. Beritdjichtigt man aber, dap bei einem Sdieferdache die
Dadyeigung geringer ald bei einem Siegelvache und bei cuem Aintbade
gevinger afs bei emem Schieferdache jein famn, damn tellen fich bie vorhin
berechneten Rejultate wefentlich anders. Betriige die Dachneigung beztv.
450 250 und 109, jo fime aui 1 qm Dovizontaler Fliche bezw. 1,42, 1,1
und 1,015 qm Dachflacdye. Wiirde dies bericjichtigt, jo miiften die porhin
berechneten Roften mit diejen Jahlen multipliziert werden, um richtige
BVerhaltniszahlen zu exhalten. Ferner ijt noch zu beriictiichtigen, dah die
Sonjtruttionsteile ded Dades um o gevinger jind, je gevinger die Dad)-
neiqung ift.

33) Beredhie nach folgenden Angaben, ob €3 in Hionomijcher Begiehung
vorteiafter ift, bei einer Briide hoizerne oder cijerne Trdger zu wiblen.
Die Konjteuttion in Cifen fojtet 4500 .4 und diefelbe in Holy 3600 A,
per alle drei Jafhre vorgyumehmende Anjtrich ded Gijfens foftet 105 .4, die
jahrlichen Unterhaltungstojten bed Holzes betragen 75 .4, und dev Bau
m Gijen ijt nad) 100 Jahren, der in Holy aber jchon nach) 30 Jahren 3u
ermenern,  Der Beredynung follen 4%/, Jinfen gugrumde gelegt werder,
Lofe diefe Aufg. wie die vovige,

A
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34) Nach) Ddei Beobachiungen der BVerwaltung der Hamnoverjchert
Stjenbahn darf diec durvchjchnittliche Dauer dev imprignievten Cuhenjdwellen
ar 22 Jahren und Dev imprignicrten Buchenjchwellen zu 14,8 IJahren ai-
genoramen werdett.  Mimme man den Preis einer Eichenjchwelle yu 6,10 4,
pa8 Smprignieven bderfelben zu 0,256 .4 und bie uswed)jehmg ener
Sclwelle 3u 0,60 4 an, Fiir eine Buchenjhwelle begw. 3,35 .4, 0,50 .4 und
0,50 .#; twie bhodh ftellen fich dann bie jahrlichen $ojter fitr jede dev
beiden Sechwellenavten bei 814%, Sinjeszinjen?

35) Stelle nach folgenden Angaben einen finangiellen Vevgleid) zwijdhen
swei Pilajterungen an.  Die Herjtellungstojten betvagen fiir die eine ©orte
pro qm 15 .#, fiiv die andeve 8.4, bie 1. Sorte erfordert an jabhrlichen
Unterhaltungstojien 0,40 4, die 2. Sorte 0,80 .4, die Dauer dev 1. Sorte bis
aur Umpflajterung jei 40 Jahre, die der 2. Sorte 20 Jahre wnd s fojte
die Wmpflajterung der 1. Sorte 3 .4, die der 2. Sovte 1,00 4. &3 jind
49/, Binjedzinjen zu rvecdhnen.

Yndentiung der Anusrechnung.  Veredhie, zu weldher Summe die Kojten
(incl. ber Umpilajterungstojten) innerhalb 40 Jahren amwacyjen.

0,4 (1,044 —1)

Mnjagfie bie B Gostel db 1,040 s oo —
| iy B IO0T g e
5 ) I e et e SR A g By e
1" " s Py i 8. 1'04 I_ L{j:.]. sl | ot

Qefstered ergiebt die Kojten bder 2. Sorte jiiv die evjtem 20 Jabre.

Bejeichren wiv diefe mit k, fo find die Kojten fiiv die leBten 20 Jabre:
e 0421}__[_[},8 (1,0420 — 1) 115
ik 104 —1 A

36) A5 die Cijenbalhnbriicte fiber den voten Main bei euenveutl)
in ben fiebziger Jahrenm evbaut werden follte, twirden behuid Ddefinitiver
Teititellung des Britctenprojelts verfhiedene YProjefte ur Auswabl auf-
gejtellt und veranjchlagt. Swifchen zwei von diefen jtelle nacd) folgenven
Yingaben einen finangiellen BVergleich an. €5 follen 4%, Hinjen gevedhnet
werdeit.  Jtach dem einen Projeft jollte eine majjive jtemerne Briide von
77,6 m Linge mit 5 Halbbveigibrmigen gewslbten Defnungen von je 12 m
Sypammweite gebaut werden, deven Kojtenbetrag jich anf 93000 4 bejifferte.
Nach dem andernt Projet Jollte cine aus 4 Oejjnungen bejtehenve Briide
mit jteinernert Bfetlern und jdhmiedeeiferner Fachverflomjruttion zu je
16 m Stiiweite gebaut werden, deren SKojten jich auf 72500 .4 beijjerte.
itr Licferung und Aujjtellung der Eifenfonjtruition incl. Oeljarbenanjtrich
aren 23681 4 und fiir Lieferung und Aufbringung bdev eichenen Liuer-
fchivellen, fowie ber Vedielung der Fahrbahn waven 3210 4 angejebt.
Die Dauter der Cifentonjtruttion ift 1 80 Jahren und die des jur Fahrbahn
permandten Holzed zu 12 Jahren angunehmen. Jede 5 Jahre it ein
Delanjtrich erforderlich, der u 800 .4 veranjhlagt 1jt.

Anubeutung ber Ausdvednung Beredue: a. den jafrlidgen Tilgungs: ober
@rneuerungsbetrag fitv die Gijenfonjirultion und bdad Eidenpoly und b. bie Kojten fiiv
pen Olanfiridy pro Jahr. Die fid) ergebende Summe [apitalijtere mit 40/, und abbiere
biejed Kapital ju den gefamten Vaulofien bder Hride.

37) A. Bat auf jetnem Haufe eine Hypothetichuld von 20000 .4, die
mit 49 verinjt wird. Der Gldubiger yt damit elnverjtanden, pap A.
jahrlic) 1500 A4 jur Deciig der Jimjen und Tilgung ded Kapitald zahlt.
it wie viel IJahren wird dad Kapital getilgt jein?

e 12
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Yuarechnung: A. mufy jahrlich 800 .# Finjen zahlen, er zahlt afjo
itihrlich 700 .4, um das Rapital zu tilgen. SLebteres 1t evveidht, jobald
die Mente bei 49/, Binfeszinjen su der Hihe ded Kapitals angewachien ijt.

&2 erqiebt {ich aljo nachjtehender Anjab:

700 (1,04 — 1) o SO
= haaeaess — 20000 ¢ Gl i o e
= N0 Al e = e
1,040 =38/, 1=/ - n.log.1,04d —=log 1d —log 7;
h— T 117609 — 0.84510 33099 ;
log 15 —1log 7 __ 1,176 0,84510 _ 0,33099 19,43 Sahre.

e s (R ) e 0,01703 — 0,01703

Bemert. Wemn A. 19 Jabre bie Rente gesallt hat, bann ift ju bevedhnen, ivie
pief A. nod jHuldig it. Den Reft tonnte ex damr fofort ober mit 40/, Binfen am Enbde
bes 20. Jabres bejablen. !

38) Berechne wie viel A. nac) voviger Aufg. am Ende des 19. Jahres,
nachdem er die 19. &cht% hc,inUEJHq hat, nody jehuldig ift.

e 700 (1,0419— 1)

g ¥ S0 B, T A T A

Anjas: 20000 - Y e

39) Ginige Sapitaliften laffen Avbeitshdujer bauen, die jie unter
folgenden Bedingungen an Avbeiter verfaufen wollen. Dev Kaufpreis
betriigt 8000 .4 (Selbjtfojtenpreis), Deim Abjchlup bes Staujfontrattes
miiffen 159, von der Kauffumme ecingeaablt werden, vom Rejtbetrage
mitjfen jdhrld) 59/, eingezablt werden und zwav 3140, Binfen und 11/,9/,
e Tilgung der Schuld.  Nad) wie viel Jahren ift die Schuld getilgt?

40) Gine Stadt hat eine Anleihe von 500070 .4, die mit 31/5%, vers
ainjt wicd, aufgenommen. (€3 find ahunliche Scduldjcheine wie Staats-
papieve audgejtellt) Die Regierung Dat die Stadt verpilichtet, jdhrlich
41/,0/ von der ganzen Schuld in den Audgabeetat einuitellen. Der Be-
trag, den dic Stadt liber die Binfen hinaus jihrlich sahlt, joll yur Tilgung
ber Schuld dienem, und e3 werden am Sclujfe jedes Jahres eine Anzahl
Schuldicheine in der Hihe ded iiber die Jinjen hinausgehenden BVetrages
audgeloit. In wie viel Jahren wivd die Anleihe getilgt?

41) Man jagt nach voriger Aufg, die Schuld wird mit 1“/0 getilgt
(amortijfiert). n iie biel Jahrem wird eine Schuld bet 29, getilgt,
wernt der Verechnung a. éi;f'g”fﬂ, b.} 49/, sugrunde gelegt werden ?

SRR 9 (1,035 — 1
9 S S v o R e L
Anjap filr a.: el 100

42) Wie viel Proz. ded Neitbetraged mitfite nady Aufg. 39 der Kiufer
jii[][t[tc[] saflen, wenn bie Tilgung desjelben in 25 Jahren evreicht werben
jollte?

] udrechmmg: Man bevechne jundchit die Nente, bdie jahrlich gezablt

erben muf, 11:(11 1;192;;?5 au tilgen.

r (1,085%°— 1)
et

43) A. Dat auf feinem Haufe eine Hypothetjchuld, die ev in 20 Jahren
tilgen mbchte. Wie viel Prog. von der Schuld Hhat er a. bei 81/,%, und
b. 49, Binfedzinjen jahrhch abzutvagen?

44) Die Dauver einer Dampfmajdhine ijt auf 15 Jahre gejdhapt.
a. TBie viel Prog. mitffen jdbrlich abgejchricben werdben, wemn 81,9,
Binfegsinfen gerechnet werden? b, Wic viel betrigt der Prozentbetrag,
wenn die Majdhine 12850 4 gefojtet Hat? ‘

Anjaly:
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